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Конспект урока
Цели: 

познакомить учащихся с правилами действий в двоичной системе счисления.

Задачи:

· Научить учащихся выполнять арифметические операции в двоичной системе счисления;

· Закрепить полученные знания на примерах;

· Путем использования нестандартных задач развивать умственную деятельность и мышления учащихся.

Необходимые технические ресурсы: компьютер; интерактивная доска; проектор

ЭОР : 
Авторская презентация, выполненная в MS PowerPoint 2007;
 Тренажер , выполненный в MS Excel 2007;
 домашнее задание, выполненное в виде раздаточного материала в MS Word 2007.
План урока:
1. Организационный момент – 1 минута

2. Повторение – 5 минут

3. Проверка домашнего задания – 2 минуты

4. Изучение нового материала – 17 минут

5. Физкультминутка – 1 минута

6. Самостоятельная работа – 15 минут
7. Подведение итогов урока  –  4 минуты
Ход урока
1. Организационный момент:
Учитель: Здравствуйте, рада встретиться с вами снова. Тема нашего урока: «Двоичная арифметика». Но вначале мы повторим то, что изучили на прошлом уроке. А на прошлом уроке мы познакомились с кодированием числовой информации с помощью систем счисления.

2. Повторение пройденного:
Учитель: Теперь вспомним, как перевести число из любой системы счисления в десятичную систему счисления?

Ученик: путем разложения числа по степеням.

Учитель: А теперь, вспомним, как из десятичной системы счисления перевести число в любую другую систему счисления?

Ученик: путем деления десятичного числа на основании системы счисления, в которую нужно перевести данное число. Делить будем до тех пор, пока результат и остатки от деления не будут входить в эту систему счисления.

Учитель демонстрирует слайд презентации.
3. Проверка домашнего задания:
Учитель: А теперь давайте проверим домашнее задание. 
Ученики говорят результаты, а учитель с помощью слайда № 4 показывает правильное решение.

4. Изучение новой темы:

Учитель: Теперь можно перейти к новой теме. Итак, тема нашего урока «Арифметические действия в двоичной системе счисления». Рассмотрим операции сложения, вычитания и умножения в двоичной системе счисления. Двоичная система счисления издавна была предметом пристального внимания многих ученых. Лаплас писал о своем отношении к двоичной (бинарной) системе счисления великого математика Лейбница: “В своей бинарной арифметике Лейбниц видел прообраз творения. Ему представлялось, что единица представляет божественное начало, а нуль – небытие и что высшее существо создает все из небытия точно таким же образом, как единица и нуль в его системе выражают все числа”. Эти слова подчеркивают универсальность алфавита, состоящего из двух символов. 
Все позиционные системы счисления “одинаковы”, а именно, во всех них выполняются арифметические операции по одним и тем же правилам:

- справедливы одни и те же законы арифметики: коммутативный, ассоциативный, дистрибутивный;

- справедливы правила сложения, вычитания и умножения столбиком;
Рассмотрим сложение в двоичной системе счисления. Слайд 5
Познакомимся с таблицей на основе которой происходит сложение в двоичной системе счисления. Мы видим, что 0+0=0, 1+0=1, 0+1=1. Эти равенства справедливы как для двоичной системы счисления, так и для десятичной. Чему же равно 1+1. В десятичной системе счисления это 2, но в двоичной системе нет такой цифры. Вспомним, что 5+5, 6+4, в десятичной системе приводит к переносу единицы в старший разряд, так как в десятичной системе нет цифры старше 9. По аналогии в двоичной системе 1+1 приводит к переносу единицы в старший разряд, так как в двоичной системе нет числа старше 1. Значит 1+1=10, так как при сложении двух единиц происходит переполнение разряда и производится перенос единицы в старший разряд. Переполнение разряда происходит, когда значение числа становится равным или большим основания. Если дальше прибавлять единицы, то 10+1=11, 11+1=100 и так далее. 
А теперь попробуем сложить два числа в двоичной системе счисления. 

Учитель: Рассмотрим вычитание в двоичной системе счисления Слайд 6
Познакомимся с таблицей на основе, которой происходит вычитание в двоичной системе счисления. Мы видим, что 0–0=0, 1–0 =1, 1–1=0. Эти равенства справедливы и для десятичной системы счисления. Чему же равно 0–1? Вычитание многоразрядных двоичных чисел происходит по тем же правилам с учетом возможности переноса из младших разрядов в старшие. Значит 0–1=1. Но не забудем, что мы заняли 1 из старшего разряда. А теперь попробуем вычесть из одного числа другое в двоичной системе счисления 
Рассмотрим умножение в двоичной системе счисления (слайд № 7). Познакомимся с таблицей на основе, которой происходит умножение в двоичной системе счисления. Действия умножения чисел в двоичной системе происходит по общепринятым для позиционных систем правилам. А теперь попробуем перемножить два числа.

Рассмотрим деление в двоичной системе счисления. Слайд 8
Деление происходит по тем же правилам, что и любой позиционной системе счисления. Давайте рассмотрим пример деления двух чисел в двоичной системе счисления.

Попробуем теперь выполнить умножение и деление в двоичной системе счисления.
5. Физкультминутка:
Выполнение комплекса упражнений для глаз.
6 Закрепление. Самостоятельная работа

6.1 Работа с тренажером  в МS Excel. Ученики решают примеры и сразу видят результат
Приложение 1

6.2 Самостоятельная работа (слайд 10 )

7 Подведение итогов.
Учитель. Ребята, сегодня мы вспомнили, что такое система счисления и как представить числовую информацию с помощью систем счисления, а так же познакомились с правилами действий в позиционной системе счисления. 
Домашнее задание. 
Задание раздаётся на карточках, которое необходимо выполнить в своих рабочих тетрадях.

Выставляются оценки, с добрыми пожеланиями урок заканчивается.

